

# 为建设“重要窗口”探索更多“台州经验”

## 台州深入推进执法司法规范化水平提升年活动

本报记者 周国新 实习生 张韵 通讯员 王先富 罗闻哲

市委政法委被评为全省“基本解决执行难”工作成绩突出集体，市中级人民法院集中打击涉虚假诉讼行动、诉源治理收案数实现“三连降”，市检察院公益诉讼工作被最高检荣记集体一等功，市公安局被评为全省扫黑除恶专项斗争突出集体，市司法局法律援助中心被评为全国法律援助先进集体……

2020年3月以来，台州市把执法司法规范化水平提升年活动作为全市政法工作两大重点项目之一，坚持高站位谋划、滚动式排查、见血式整改、综合性评估，拿出实际成绩，为“重要窗口”建设探索更多“台州经验”。

### “滚动式”排查问题

此前，台州市委政法委要求各政法单位排查执法司法规范化工作中存在的问题，做到排查全覆盖无遗漏、全方位立体式、分层分类分级、见人见事见案件。对排查发现的问题，建立问题清单和整改销号制度，整改一项、销号一项。

经过问题排查，台州市中级人民法院发现，当事人意图通过虚构或掩盖借贷事实、伪造证据等方式获得



台州中院召开全市法院打击虚假诉讼最新情况新闻发布会

法院生效裁判，进而侵占他人财产的现象不在少数。因此，台州两级法院近年来较早启动了打击虚假诉讼、“套路贷”专项行动，成效显著。据统计，2020年，市中级人民法院联合市公安局、检察院打击涉虚假诉讼、“套路贷”案件431件，其中以涉嫌虚假诉讼罪移送公安的案件260件，刑事定罪处罚的73件，虚假诉讼打击

数居全省首位。

为巩固成果，2020年台州市中级人民法院更是开展了集中打击虚假诉讼、打击规避执行逃避执行两大专项行动，最大可能挤压虚假诉讼的生存空间，打造诚信诉讼的良好环境。

### “大讲堂”提升能力



开展“法治进校园”活动



台州中院举办“台州法院司法素能讲习所”活动



市检察院开设“台检大讲堂”

针对政法机关之间“分工负责、互相配合、互相制约”方面存在的问题，市委政法委把统一执法司法思想、规范执法司法行为、加强配合制约监督作为切入点，定期举办全市政法系统“促制约、强监督、提素质”执法司法能力提升大讲堂活动。通过政法专家集中授课的形式，进一步加强政法队伍教育培训，全面提升政法机关核心战斗力、执法司法公信力，推动提升年活动

问题整改提高阶段工作走深走细走实。

据了解，“大讲堂”每月安排一期，每期邀请2名专家授课、约有2000名政法干警及律师参加。截至目前，已举办4期，共邀请8名法学专家授课。

同时，全市政法各部门同步开设专业性“分讲堂”。市中级人民法院举办“思想大讲堂”，在全市法院开展“读经典、学理论，涵正气、践初心”读书交流活

动。市检察院开设“台检大讲堂”，各基层检察院实现“专家工作室”全覆盖，推动法学理论与检察实务深度融合、法学教育与检察实践良性互动。市公安局结合“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿活动，全面加强公安队伍政治素质、执法能力培训。市司法局分类开展法律援助、社区矫正、律师、仲裁等业务知识培训。

### “综合性”评估推广

为进一步提升执法司法规范化水平，积极探索更多可借鉴推广的“台州经验”，台州市十分注重经验提炼、典型宣传等工作。目前，市、县两级政法各单位全面完成相关工作。

市中级人民法院运用大数据开展审判实务工作，市检察院建立联合打击洗钱犯罪协作机制、联合推动市两办出台预防侵害未成年人工作机制；市公安局开展长期未结伤害类案件专项治理、开展“教科书式执法”创新实践活动；市司法局创设“守法贷”服务产品推进法治乡村建设、推行全域受理审批一体化改革实现法律援助“最多跑一地”……执法司法规范化水平提升

年活动中，各政法单位多项工作获得中央、省级领导批示肯定。与此同时，基层政法单位也在活动中不断探索创新，并在全市大力推广经验。

坐在电脑前点开浙政钉“机关内部最多跑一次”系统，提交被执行人的公积金冻结申请，然后发送相关电子文书，不到3分钟，接收部门就反馈事项已经办结，被执行人的公积金被冻结。这正是“一键事了”智治平台发挥了作用。去年5月底，仙居法院在实现全流程无纸化办案办公模式的基础上，创新建立“一键事了”智治平台，只需要敲敲键盘、点点鼠标，就能“一键”办理执行事项、“一键”实现社会综合治理。

目前，“一键事了”平台依托浙政钉“机关内部最多跑一次”系统，对接公安局、自然资源和规划局、公积金中心等45家单位，上线公积金查冻扣、银行存款划扣、停水停电等32项协作事项，实现了执行事项“一网通办”。同时，与全县所有乡镇街道、部门对接，实现了法律文书送达、两代表一委员等资格审查事项网上流转。

截至目前，该院已在线办理789件事，事务性工作基本3分钟内办结，节省人力“跑腿”2350人次。2020年，有财产可供执行案件法定期限内实际执结率99.8%，同比上升2.14%，位居全市第一、全省前列，被省高院确定为“一键事了”智能协同试点法院。